

انبیا راجہ

۶ ربیعہ ۱۹۶۲ء سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹھارہ ایلو اللہ تعالیٰ
 بصرہ العزیز کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع مقرر ہے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ
 کے فضل سے ابھی ہے آنحضرت ﷺ۔

۰۔ مورخہ ۴ نومبر کو بد نماز عمر حضور ایلو اللہ تعالیٰ نے محترمہ امہ المسیح
 صاحبہ امہ سے نیت محرم مولوی محمد امجد صاحب جیل کی تقریب نکاح
 رضقتان میں شرکت فرمائی۔ تقریب کا آغاز جامعہ احمدیہ کے ہال میں تلاوت
 قرآن مجید سے ہوا جو کہ محرم صاحب محمد صاحب نے کی۔ عبدالحفیظ صاحب

کھولنے نے حضرت سید موعود علیہ السلام کی
 ایک دھانہ نظم پڑھی جس کے اہل حضور
 ایلو اللہ تعالیٰ نے محرم محمد امجد صاحب
 بیٹا فونگسا، انیسرا بن محرم ڈاکٹر
 شاہ نواز خان صاحب، کالج محترمہ
 امہ امیس صاحبہ موعود سے لفظ آٹھ
 ہزار حق پڑھا اور اجتماعی دعا کرائی۔
 لگے روز مورخہ ۵ نومبر کو بد نماز
 عشرہ اشراف نواز صاحب کے مکان پر
 دولہا کی دعوت دیمہ ہوئی جس میں دیگر
 بزرگان سلسلہ واجاب کے علاوہ حضور
 ایلو اللہ تعالیٰ نے بھی شرکت فرمائی۔
 اجاب دعا فرمایا کہ اللہ تعالیٰ اس وقت
 کو جانمیں کے لئے ہر لحاظ سے خیر و برکت
 کا موجب بنائے آمین۔

۰۔ میری والدہ صاحبہ بھاری اور جماع
 ہسپتال کراچی میں زیر علاج ہیں۔ اجاب
 دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں صحت
 کاملہ و عافیت عطا فرمائے۔
 احمد حسین صاحب قادیان

مجال انصار اللہ جمعہ کا اجتماع
 روزوں عفا کا بد نماز جمعہ ہول کے

۰ انصار الفضل روزہ ۳ نومبر میں اعلان
 کیا گیا تھا کہ دس نومبر کو بد نماز جمعہ ہول
 انصار اللہ سلسلہ جمعہ کا اجتماع ہوگا۔ اس سلسلہ
 صد رہیں منعقد ہو رہے ہیں۔ اس سلسلہ
 میں یہ اعلان کیا جاتا ہے کہ دونوں
 اجلاس نماز جمعہ کے بند ہوں گے۔ ایک
 اجلاس سب بد نماز جمعہ اور دوسرا اجلاس
 بد نماز جمعہ منعقد ہوگا۔ نماز جمعہ سے قبل
 کوئی اجلاس نہ ہوگا۔ اجاب دعا فرمائیں
 (قادر عجمی مجلس انصار اللہ کراچی)

روزنامہ
ALFAZL
 The Daily
 RABWAH
 قیمت
 ۲۵۰ نمبر

ارشادات عالیہ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مبارک اور کامیاب زندگی کی تصویر

آپ یدخلون فی دین اللہ افواجا کانظا دکھا کر ہی دینا حضرت

(۱) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو جب دنیا میں بھیجا تھا اس وقت اگل تری خشکی قسا سے بھر چکی تھی۔ آپ نے
 آکر بہت سے بڑے ہوؤں کو بنا دیا۔ یہ بات سہری گاہ سے دیکھے جانے کے قابل نہیں ہے بلکہ اس میں بڑے بڑے
 حقائق ہیں اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت اور بزرگی کا پتہ لگتے ہیں۔ کیونکہ بحر اعلیٰ درجہ کے مقدس استیلاز کے کوئی
 دوسرے کو درست نہیں کر سکتا جس کی اپنی قوت قدسی کمال کے درجہ پر پہنچی ہو اور ایسی قوت اس میں پیدا نہ ہو چکی ہو جو
 ناپائیدار کے اثر کو زائل کر دے وہ دوسرے کو درست نہیں کر سکتا۔ یہاں تو ہر ایک نبی نے اپنے اپنے وقت میں اپنی قوم
 کی اصلاح کی اور اس کو درست کیا۔ مگر جس شان اور مرتبہ کی اصلاح ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ہے اس کو کسی اور کی اصلاح
 نہیں پہنچ سکتی بلکہ اس کے مقابل دوسری اصلاحیں وسیع نظر آتی ہیں۔ (الحکم ۲۲ اپریل ۱۹۶۲ء)

(۲) ہمارے پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی قوت قدسی اس درجہ پر پہنچی ہے کہ اگر تمام انبیاء علیہم السلام کے مقابل میں دیکھیں تو معلوم
 ہوگا کہ کسی نے آپ کے مقابل میں کچھ نہیں کیا۔... آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تیار کردہ جماعت کو اگر دیکھا جائے
 تو وہ بہتر نماز عبادی کیلئے نظر آتے ہیں اور اپنی عملی زندگی میں کوئی نظیر نہیں رکھتے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی
 مبارک اور کامیاب زندگی کی تصویر یہ ہے کہ آپ ایک کام کے لئے آئے اور اسے پورا کر کے اس وقت دینا سے رخصت
 ہوئے جس طرح یہ نہ وقت والے پورے کا خدا ت بائیں میں قرب کر کے آخری پورٹ کرتے ہیں اور پھر چلے جاتے ہیں۔ اسی طرح
 پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں نظر آتا ہے اس لئے کہ یہ جب تم کا تذکرہ کی آواز آئی پھر رخصت ہو جاتے تھے
 اور انیسویں آگے تم دیکھو کہ دن کا نظر کریں تو آپ کی نظیر کامیابی کا پتہ نہیں ملے۔ (الحکم ۲۲ جولائی ۱۹۶۲ء)

روزنامہ افضل ربوہ

مورخہ ۴ نومبر ۱۹۶۷ء

قبولیتِ دعا اللہ تعالیٰ کے وجود پر حق یقین پیدا کرتی ہے

ہم نے گزشتہ اداریوں میں لکھا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی سچی پر تجریت دعا کے ذریعہ بھی حق یقین پیدا ہوتا ہے۔ سچی بات یہ ہے کہ جو شخص پیسے دل سے اہمیت قبول کرتا ہے۔ (اور جماعت احمدیہ کے اکثر افراد ایسے ہی ہیں) وہ اکثر قبولیت دعا سے ہی متاثر ہو کر کہتے ہیں۔ یہ ایک ایسی چیز ہے کہ اگر ان شرائط کو مد نظر رکھ کر جو قبولیت دعا کے لئے ضروری ہیں دعا کی جیسے تو کسی نہ کسی رنگ میں دعا ضرور قبول ہو جاتی ہے۔ بے شک قبولیت دعا کا مستند بہت نازک ہے۔ مگر جو لوگ صحیح مذاق رکھتے ہیں۔ یعنی متقی ہیں اللہ تعالیٰ کی راہ نمائی فرماتا ہے۔ اور قبولیت دعا کے لئے جو باتیں مؤثر ہیں انہیں سمجھا دیتا ہے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:-

”جاننا چاہیے کہ اس دنیا میں جو دارالاسباب ہے ہر ایک معلول کے لئے ایک علت ہے۔ اور ہر ایک حرکت کے لئے ایک محرک ہے۔ اور ہر ایک عمل حاصل کرنے کے لئے ایک راہ ہے۔ جس کو مراہق مستقیم کہتے ہیں۔ دنیا میں کوئی بھی ایسی چیز نہیں جو بنیہ باندی ان قواعد کے مل سکے جو قدرت نے ابتداء سے اس کے لئے مقدر کر رکھے ہیں۔ قانون قدرت بتلا رہا ہے کہ ہر ایک چیز کے حصول کے لئے ایک مراہق مستقیم ہے۔ اور اس کا حصول اسی پر قدرتا موقوف ہے۔ مثلاً اگر ہم ایک اندھیری کو ٹھہری میں بیٹھے ہوں۔ اور آفتاب کی روشنی کی ضرورت ہو تو ہمارے لئے یہ مراہق مستقیم ہے۔ کہ اس کھڑکی کو کھول دیں جو آفتاب کی طرف ہے۔ تب یہ ایک ذمہ آفتاب کی روشنی اندر آکر ہمیں منور کر دے گی۔ سو ظاہر ہے کہ اسی طرح خدا کے پیسے اور دائمی فیوض پانے کے لئے بھی کوئی کھڑکی ہوگی۔ اور پاکس اور حاکمیت کے حاصل کرنے کے لئے کوئی خاص طریق ہوگا اور وہ یہ ہے کہ روحانی امور کے لئے مراہق مستقیم کا تلاش کریں۔ جیسا کہ ہم اپنی زندگی کے تمام امور میں اپنی کامیابیوں کے لئے مراہق مستقیم کی تلاش کرتے رہتے ہیں۔ مگر کیا وہ یہ طریق ہے کہ ہم صرف اپنی ہی عقل کے زور سے اور اپنی ہی خود تراشیدہ باتوں سے خدا کے وصال کو ڈھونڈیں۔ کیا محض ہماری ہی اپنی منطبق اور فلسفہ سے اس کے وہ دروازے ہم پر کھلتے ہیں۔ جن کا کھلنا اس کے قوی ہاتھ پر موقوف ہے یقیناً سمجھو کہ یہ بالکل صحیح نہیں ہے۔ ہم اسی حق و حقیقت کو محض اپنی ہی تدبیروں سے ہرگز نہیں پاسکتے۔ بلکہ اس راہ میں مراہق مستقیم صرف یہ ہے کہ پہلے ہم اپنی زندگی میں اپنی تمام قوتوں کے خدا تعالیٰ کی راہ میں وقف کر کے پھر خدا کے وصال کے لئے دعائیں لگے رہیں۔ تا خدا کو خستہ ہی کے ذریعہ پادیں۔“

(اسلامی اصول کی فلاسفی جلد ۱)

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی تصانیف میں جا بجا اس حقیقت کو واضح فرمایا ہے کہ باری تعالیٰ کے وجود پر ”قبولیت دعا“ ایک تجرباتی اور مشاہداتی دلیل قائم کرتی ہے۔ چنانچہ اپنے رسالہ ایام الصلح میں فرماتے ہیں:-

”نادان خیال کہتا ہے کہ دعا ایک لٹو اور بے ہودہ امر ہے مگر اسے مسلم نہیں کہ صرف ایک دعا ہی ہے جس سے خداوند ذوالجلال و جلال کے دلوں پر ڈالتا ہے۔ اور انا العقاد رکاب الہام ان کے دلوں پر ڈالتا ہے۔ ہر ایک یقین کا بھوکا اور بیاسا یاد رکھے کہ اس زندگی میں روحانی روشنی کے طالب کے لئے صرف دعا ہی ایک ذریعہ ہے۔ جو خدا تعالیٰ کی سچی پر یقین بخشتا ہے۔ اور تمام شکوک اور شبہات دور کر دیتا ہے۔“

(ایام الصلح ص ۱۸)

یہ بات بھی یاد رکھنے کے قابل ہے کہ دعا جو خدا کے پاک کلام نے مسلمانوں پر فرض کی ہے اس کی فریضت کے چار سبب ہیں۔ (۱) ایک یہ کہ ہر ایک وقت اور ہر ایک حالت میں خدا تعالیٰ کی طرف رجوع ہو کر توجید پر تہنگی حاصل ہو۔ کیونکہ خدا سے باہنہ اس بات کا اقرار کرنا ہے۔ کہ مرادوں کا دینے والا صرف خدا ہے۔ (۲) دوسرے یہ کہ دعا کے قبول ہونے اور مراد ملنے پر ایمان تو ہی ہو۔ (۳) تیسرے یہ کہ اگر کسی اور رنگ میں فریضت الہی شامل حال ہو۔ تو علم اور حکمت زیادتی پڑے (۴) چوتھے یہ کہ اگر دعا کی قبولیت کا الہام اور رویا کے ساتھ وعدہ دیا جائے۔ اور معرفت اسی طرح ظہور میں آدے۔ تو معرفت الہی ترقی کرے۔ اور معرفت سے یقین اور یقین سے محبت اور محبت سے ہر ایک گناہ اور غیر اللہ سے انقطاع حاصل ہو۔ جو نجات کا ثمرہ ہے۔ (ایضاً ص ۱۸)

ان اقتباسات سے حضور اقدس علیہ السلام نے یہی بات واضح فرمائی ہے کہ باری تعالیٰ کے وجود پر حق یقین پیدا کرنے کے لئے دعا اور اس کی قبولیت نہ صرف مؤثر ذریعہ میں بلکہ واحد ذریعہ ہے۔ بے شک اللہ تعالیٰ کے نشانات دیکھ کر جو وہ اپنے انبیاء علیہم السلام کے ذریعہ دکھاتا ہے حق یقین پیدا ہوتا ہے۔ مگر جب دعا کے ذریعہ کوئی انسان خود یہ تجربہ کرتا ہے تو ایمان کو اور بھی تقویت پہنچتی ہے۔ اور جہاں تک انسان کی اپنی ذات کا تعلق ہے۔ قبولیت دعا حق یقین پیدا کرنے میں ایسر کا حکم رکھتی ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت احمدیہ کے تقریباً ہر فرد کو قبولیت دعا کے ذاتی تجربات حاصل ہیں اور یہی وجہ ہے کہ وہ علی وجہ البصیرت اللہ تعالیٰ کی راہ میں اپنی حیثیت سے بڑھ کر قربانیاں کر جاتے ہیں۔ بچا وہ اعجاز ہے جس نے جماعت کو انفرادی اور جماعتی طور پر فعال بنایا ہے اور وجود غریب اور چھوٹی جماعت ہونے کے اشاعت اسلام کے لئے وہ کام کر رہی ہے۔ جو بڑی بڑی جماعتیں اور بادشاہ بھی نہیں کر سکتے۔ قبولیت دعا کے ذریعہ اللہ تعالیٰ پر حق یقین کا یہ ایسا معجزہ ہے جس کی شہادت تمام دنیا میں جماعت کے ذریعہ قائم شدہ اسلامی مشن دیتے ہیں۔ اور پھر انٹرنیشنل زبانوں میں قرآن کریم کے تراجم پیش کرتے ہیں۔ انھیں وہ تمام کام جو آج جماعت احمدیہ تبلیغ و اشاعت دین کے لئے کر رہی ہے۔ وہ اسی وجہ سے ہیں کہ ایک پیچھے احمدی کو باری تعالیٰ کے وجود پر وہ یقین محکم ہوتا ہے۔ جو تمام انسانی اعمال کا سرچشمہ ہے۔ اور جس سے اس دنیا کے ادنیٰ روحانی کام سر انجام پالے ہیں:-

آپ کے عزم کی ضرورت

روزنامہ افضل ایک دینی اخبار ہے۔ اس کا باقاعدگی سے مطالعہ بھی آپ کی دینی معلومات بڑھانے کا بہت بڑا موجب بن سکتا ہے۔ اس لئے ۱۲ پیسے روز کا خرچ کوئی ایسا بوجھ نہیں جو ناقابل برداشت ہو۔ صرف آپ کے عزم اور ارادہ کی ضرورت ہے۔ (دیجیٹل افضل ربوہ)

مجدد صراط جہاں کی پیمانہ مقبولیت اجمالی تواریخ کو ان کی ہم ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلاتی ہے

جامد نصرت بوہ کی استقبال تقریب میں حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ

۱۲ اکتوبر کو حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کی خدمت میں جامعہ نصرت بوہ کی طرف سے جو استقبال کیا گیا۔ اس موقع پر حضور نے ایک اہم تقریر فرمائی تھی اس کا مضمون اپنے الفاظ میں قارئین کے استفادہ کے لئے درج ذیل کیا جاتا ہے۔

سب سے پہلے حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کی خدمت میں پرنسپل و اساتذہ اور طالبات کی طرف سے پستانم پیش کیا گیا۔ پستانم کے جواب میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے تقریر کرتے ہوئے فرمایا:-

جو نظارہ مسجد نصرت جہاں کے افتتاح کے وقت دیکھنے میں آیا اس کا الفاظ میں بیان کرنا محال ہے یوں معلوم ہوتا تھا کہ وہاں سبھی لوگ مسحور ہو گئے ہیں۔ چنانچہ ڈنمارک کے چورج بلیٹن نے ایک نوٹ لکھا کہ "ڈنمارک کے لوگوں کے عقائد اسلام سے اس طرح ملتے ہیں جس طرح پانی کے ڈکھنے سے اس میں سے پانی کے اسٹوٹ کے اندازہ سحر سے عیاں ہوتا ہے کہ میرا دنیا میں اس بات سے بہت گھبراہٹ پیدا ہو گئی ہے کہ ایسے لوگ جو بظاہر تو عیسائی ہیں مگر عقیدہ مسلمان ہیں۔ اب عدل اسلام میں داخل نہ ہو جائیگا اور میرا ہیبت کو شکست نہ ہو۔ جو کچھ بیانا نے وہاں محسوس کیا اسی کی بنا پر میں نے آپ لوگوں کو مبارک باد دی تھی کہ احمدی مستورات کی کوشش سے مقبولیت کا شرف حاصل کر لیا ہے۔

اس کے بعد آپ کی ذمہ داری بہت بڑھ جاتی ہے۔ یاد رہے کہ محنت کوشش بھی بیکار ہے جب تک کہ دل تقویٰ کی حالت قابل مقبول نہ ہو۔ اگر دل کے کسی گوشہ میں اپنی ذہانت و خوبصورتی، خاندانی وجاہت یا دولت و ثروت کے غرور کا شائبہ ہو تو خدا تعالیٰ اس دل کو چھوڑ دیتا ہے لیکن اپنے دل کو خدا تعالیٰ کے لئے مخصوص کر دینے والے کے دل میں جلوہ گر ہوتا ہے۔

کوین میکن کی مقبولیت جو اہم ذمہ داریاں آپ پر ڈالتی ہے اس کی طرف خاص طور پر آپ کو متوجہ کرنا چاہتا ہوں۔

اگر آپ اپنی ذمہ داری کو اس لئے اہم نہ سمجھیں کہ ابھی آپ تعلیمی دور میں سے گزار رہی ہیں تو یہ عنین غلط فہمی ہے کیونکہ اسلام تو ایک دنیا کے بچے کو سہاہہ کا درس دیتا ہے۔ سوئیڈن کی ایک طالبہ کو مثال آپ کے لئے قابل رشک ہوگی۔ میرے ڈنمارک کے قیام کے دوران ایک خاتون طالبہ علم سوئیڈن سے ڈنمارک اسلام کے متعلق گفتگو کرتے آئی۔ اس نے ہمارے مینجمنٹ فہم اور خیالات کیا اور مجھ سے بھی ملنے کی اجازت طلب کی میں نے اسے گفتگو کا موقع دیا تو اس لڑکی نے سوال کیا کہ "اسلام اور احمیت ایک ہی چیز ہیں یا ان میں کوئی فرق ہے؟" میں نے جواب دیا کہ "میرے نزدیک تو یہ دونوں ایک ہی چیز ہیں؟" یہ سنا کر اس نے کہا کہ "پھر میری بیعت اسی وقت سے لیں۔"

ایک طالبہ کا دین کے معاملہ میں یہ ذوق و مشوق خدائی تصرف تھا اور فرشتے نے اسے کہا کہ "اٹھ اور ڈنمارک میں جا کر اسلام قبول کر۔" اس واقعہ میں آپ طالبان کے لئے بھی ایک سبق ہے۔ لہذا آپ سب

فرمایا میری بخت کی عرض یہ ہے کہ دلائل کے ساتھ اس صیب کو توڑ دوں جس نے حضرت مسیح صبری کی بڑیوں کو توڑا اور جسم کو زخم کیا تھا۔ سو واضح ہو کہ اگر ہم نے اپنے رب کی خوشنودی حاصل کرنی ہے اور شیطانی غفلت سے نجات حاصل کرنی ہے تو ہمیں ایسا مجاہدہ کرنا ہے جو عین نور کی نصیبی ہے جو اللہ تعالیٰ کی رضا کی جنت میں پہنچا دے۔

اگر آپ اپنے دلوں کو اپنے محبوب حقیقی کے قدموں میں رکھ دیں تو ان دلوں کو وہیں سکون و قرار ملے گا۔ جب ایک دل کی یہ کیفیت ہو جاتی ہے تو اسے کہیں بھی قرار نہیں ملتا۔ مسلمان کی تمام زندگی ہی ایک مجاہدہ ہے کبھی تو کان سے مجاہدہ کرنا ہے اور کبھی آنکھ سے اور کبھی دوسرے اعضاء و جوارح سے مجاہدہ کرتے ہیں۔ بچے کی پیدائش پر ان کے کان میں اذان دینے میں ایک حکمت یہ ہے کہ اسے یہ سبق دیا جائے کہ مجاہدہ کی زندگی شروع ہو چکی ہے۔ چند لمحوں کا وہ بچہ اذان کا آواز محفوظ کر لینا ہے اور ایک مسلمان جس کی زندگی کی ابتداء مجاہدہ کے پیغام سے شروع ہوتی ہے تمام زندگی جدوجہد گزارنا رہتا ہے حتیٰ کہ جس روز وہ اس دنیا کو چھوڑتا ہے تو فرشتے اسے کامیابی کی بشارت دیتے ہیں اور کہتے ہیں کہ اے اللہ تعالیٰ کی رضا کی جنت میں داخل ہو جاؤ جس کے دروازے تمہاری ساری جمیل کی وجہ سے خدا تعالیٰ نے اپنے فضل سے کھولے ہیں۔ احمدی مستورات نے کہن نہیں کی مسجد کے علاوہ بھی اپنے چند و پاسے روپ میں دیگر مسجد بنوائی ہیں لیکن

کے قدموں میں جا رکھیں گے۔ میرے اس فقرہ نے اسے بے حد متاثر کیا۔ میرا یہ جواب آپ کی اور میری ایک اہم ذمہ داری کا اعلان بھی ہے۔ ہمیں یہ جاننا چاہیے کہ کیا ہمارے دل ہمارے محبوب مولا کے قدموں میں پڑے ہیں یا دنیا کی لذت کے لئے بے چین ہیں۔ اگر ہم دنیا کو دین پر مقدم کرنے والے ہوں گے تو وہ لوگ یہ سوال کر سکتے ہیں کہ آپ ہمارے دلوں کو کیسے خدا تعالیٰ کے قدموں میں رکھیں گے جبکہ اپنے دلوں پر آپ کو قدرت حاصل نہیں ہے اور وہ آپ کے قابو میں نہیں ہیں۔

اگر ہم نے اپنی عظیم ذمہ داری کو سمجھ لیا تو انشاء اللہ ان نفسوں کے وارث ہوں گے جن کا وعدہ اللہ تعالیٰ نے مسیح پاک علیہ السلام سے کر رکھا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اس جماعت کے مردوں اور عورتوں کو بڑی بشارتیں دی ہیں۔ علاوہ ان چیزوں پر یہ ایمان بھی ہے کہ موت کے ساتھ ہماری زندگی کا خاتمہ نہیں ہوتا بلکہ موت سے ایک نئی زندگی کی ابتداء ہوتی ہے۔ اگر کوئی آخری زندگی میں نعمتوں کا تاج پہنچا ہے تو اسے اس دنیا میں بھی خدا کی رضا کی جنت حاصل کرنے کی سہی کرنی ہوگی۔ اور یہ ہم سب کا ذاتی فرض ہے کیونکہ کوئی دوسرا ہمیں بچا کر اس جنت میں داخل کرنے پر قادر نہیں ہو سکتا۔ حضرت مسیح صبری علیہ السلام نے بھی تمہیں زندگی میں فرمایا تھا اگر میرے ساتھ چلنا ہے تو اپنی صلیب خود اٹھاؤ دینا ہے عیادت نے اس نشیبن کو سمجھی نہیں اور غلط عقیدہ پر قائم ہو گئے لیکن ہمارا عقیدہ تو یہ ہے جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے

سب سے قبل ہی پیش کر دیا ہے۔ اس کا شکر ادا کرتے ہیں۔ اس کے بعد میں اس وقت توجہ دانا چاہتا ہوں کہ کوین میکن کی مسجد نصرت جہاں کو جو عظیم الشان مقبولیت حاصل ہوئی ہے وہ احمدی مستورات اور بچیوں پر ایک عظیم ذمہ داری بھی عائد کرتی ہے۔ آج تک سے والی اطلاعات کے مطابق مسجد نصرت جہاں کے افتتاح کا نظارہ مختلف سماں میں پیش دین کے ڈیڑھ گھنٹوں لوگوں نے دیکھا ہے۔ مملکت سعودی عرب میں بھی جہاں جہاں اتنی دلچسپی اور حسیں میں ہمارے آقا و سیدنا رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا روحانہ اظہار ہے یہ تصویریں دو مرتبہ ٹیلی ویژن پر دکھانے کا اہتمام کیا گیا مسجد نصرت جہاں کی افتتاحی تقریب کے یہ مناظر ڈنمارک، سلطنتے نیویا، جرمنی، سعودی عرب، مصر، نائجر، گانا اور سیرالیون میں دکھائے جا چکے ہیں۔ ہوسکتا ہے اس وقت تک اور کئی اور بھی یہ مناظر دکھائے جا چکے ہوں کیونکہ اس لئے بھی اس کا مطالعہ کیا ہے۔

جہاں تک کوین میکن کی مسجد اور اسے افتتاح کی شہرت اور نفاذ و بردکھائے جانے کا تعلق ہے اللہ تعالیٰ نے اس کے لئے محض اپنے فضل سے ایسے سامان پیدا کر دیئے کہ دنیا کے اکثر ممالک میں اس کی شہرت پہنچ چکی ہے۔ اس میں میرا آپ کا کوئی دخل نہیں ہے محض اللہ تعالیٰ کا فضل و کرم ہے لیکن اس کے مقابل جو ذمہ داریاں ہم پر عائد ہوتی ہیں وہ بہت اہم ہیں۔ کوین میکن کی ایک صحافی خاتون کو جب میں نے یہ بتایا کہ ہم دونوں کو فتح کر کے اسلام کا غناں کریں گے تو اس نے مجھ سے یہ سوال کیا کہ ہمارے دل بے گراپ کیا کریں گے؟ تو میں نے جواب دیا کہ ہم لوگوں کے دل جیت کر اپنے پیدا کر نیوالے

جب تک شخص سچی توبہ کرے تو خدا تعالیٰ صرف گناہ ہی معاف نہیں کرتا بلکہ

گناہ کی یاد بھی مسطادیتے تانفس میں شرمندگی نہ لے

حضرت غلیظہ البیہقی رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے عنایت کی آیت وَاللَّيْمَةُ السُّؤْمُ وَالْعَمَلُ الصَّالِحُ لَنْ يُكَفِّرَهُ عَنْهُمْ سَيِّئَاتِهِمْ وَيَجْزِيَنَّهُمْ أَحْسَنَ الَّذِي كَانُوا يَعْمَلُونَ ؕ کی تفسیر کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

اس آیت میں جرنے نیک کے بارے میں اسلام کا یہ اصول بیان کیا گیا ہے کہ جب کوئی شخص سچی توبہ کرے تو خدا تعالیٰ صرف گناہ کو ہی معاف نہیں کرتا بلکہ گناہ کی یاد بھی مساف دیتا ہے۔ جہاں لوگ گناہ سے واقف ہوتے ہیں مثلاً خود گناہ کرنا یا اپنا دعوہ ہے اللہ تعالیٰ اپنا کے اور دوسروں کے ذہن سے اس گناہ کی یاد کو مٹا دیتا ہے اور یہی ان کے نفس کو یا تو دھنلا کر دیتا ہے یا اسے بالکل محو کر دیتا ہے۔ تانفس میں شرمندگی نہ رہے اور نیک کی چیزیں غالب آجائے جتنا سچ فرماتے ہیں تاکہ فریضہ اُمتنا واصلنا الصلحت لکن کفرنا

عَنْهُمْ سَيِّئَاتِهِمْ وَيَجْزِيَنَّهُمْ أَحْسَنَ الَّذِي كَانُوا يَعْمَلُونَ میں وہ لوگ جو سچی ایمان لائے ہیں اور اپنے ایمان کے مطابق انہوں نے عمل کئے ہیں ہم ان کے گناہوں کو مٹا دیں گے اور ان کے اعمال میں سے بہترین اعمال کے مطابق ان سے سلوک کریں گے۔ اس جگہ مٹا دینے سے مراد ان کا فراموش کر دینا ہی ہے۔ لیکن جب عمل صالح کرنے والے اور کامل ایمان والوں کو ذکر و توبہ کرنے کے یہ سبب سے نہیں ہو سکتے کہ گناہ کی عادت چھوٹ جائے گی۔ کیونکہ وہ اپنی نفسی عمل نیک تو پہنچ

ہم کرے لگ گیا ہے۔ پس اس جگہ مٹانے سے مراد ان کا فراموش کر دینا ہی ہے تاکہ ان کی عزت پر کوئی حرج باقی نہ رہے۔ لَنْ يُكَفِّرَهُمْ أَحْسَنَ الَّذِي كَانُوا يَعْمَلُونَ سے معلوم ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ انسان اعمال کی بنا دینے وقت اس کی کمزوریوں پر اہم کی بنیاد نہیں رکھے گا۔ بلکہ اس کی اہل سے اہل حالت پر اس کی بنیاد رکھے گا۔

اس آیت میں ہم دیکھتے ہیں کہ جہاں سے وقت انسان کو کمزوریوں کا خیال رکھا جاتا ہے یہاں یہ دیکھا جاتا ہے کہ ہم صوبہ اس سے کسی قسم کے اعمال کا بھرا ہوا ہے جسے قاعدہ اور جہاد ہوتا ہے۔ ذہن کی تمام جوار اس اوسط کے قاعدہ پر مبنی ہے سستی کہ حکومتی پیش دینے وقت بھی قاعدہ اور سے کام لیتا ہے۔ اور یہ دیکھتے ہیں کہ پچھ سال کی تھوڑا کا اوسط کیا ہے۔ پھر اس اوسط کے مطابق پیش دینے میں رگر

اگر کوئی شخص پیش کے وقت سے تین سال پہلے تین سو روپے تنخواہ لیتا تھا۔ دو سال پہلے چار سو روپے اور آخری سال ہی پانچ سو روپے تھے اسے دو سو چھتے روپے کی ہر چار سو کا نفع بنتا ہے۔ نہ کہ اڑھائی سو جو اس کی آخری تنخواہ کا نصف ہوتا ہے۔ جسے اللہ تعالیٰ چونکہ مالک یوم الدین ہے اس کے انعام سے وہ دوسروں کا حق نہیں مارا جاتا۔ اور وہ جو کچھ دیتا ہے اپنی ملکیت سے دینا ہے۔ اس نے جو اسے نیک کے بارے میں دنیا کے امور قاعدہ کے خلاف یہ تمام مقرر کر رکھا ہے کہ جو شخص مرتے ہوئے نیک ہو اور ایمان پر جان دے اس کا درجہ وہ نہیں سمجھا جائے گا۔ جو موت کے وقت اسے حاصل تھا بلکہ اس کا وہ اہل سے اہل درجہ سمجھا جائے گا جو اس کی زندگی میں کسی وقت اسے حاصل ہوا ہو مثلاً فرض کو دینے کے دس درجے ہیں اور ایک شخص مرتے ہوئے ساتویں درجہ پر تھا۔ لیکن دو چار سال پہلے اسے اٹھواں یا نواں درجہ حاصل تھا۔ پھر کسی جسمانی یا دماغی کمزوری کی وجہ سے اس کی نیکی کا درجہ گر گیا۔ اور دین کی خدمت کا اسے اس قدر موقع نہ ملا جو اس سے پہلے ملا کرتا تھا تو ایسے شخص کو اللہ تعالیٰ موت کے وقت ترقی پر منت توڑ دے گا۔ بلکہ اسے اس درجہ میں رکھے گا جو اسے پہلے حاصل تھا اور جو سب سے اہل تھا۔ عرضی ان کو جو جادوئی وقت اس امر کا خیال رکھا جائے گا کہ اپنی زندگی میں کسی اہل سے اہل مقام کو یہ پہنچ چکا ہے اور جگہ کے تشریح کو نظر انداز کر کے اس اہل درجہ کے مطابق اس سے سلوک کیا جائے گا۔

تفسیر کبیر جلد ۵ حصہ ۲ صفحہ ۲۸۸، ۲۸۱

ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

بین کی فوج نے صدر لال کی حکومت کا تختہ الٹ دیا

عدن ۶ نومبر۔ بین میں صدر لال نے سلاطین کی حکومت کا تختہ الٹ دیا گیا اور فوج نے اقتدار پر قبضہ کر کے تمام دقتیں سمجھال لیا۔ پیش یہ صنعتا کے ایک اعلان کے مطابق انقلابی حکومت نے ملک میں ۱۲ محکمے کا کرمیو نافذ کر دیا ہے۔ اور دارا حکومت کا سوائی آدھ اور ہندوگ میں خبر معین رستہ کے سنے بند کر دی گئی ہیں۔ صدر سلاطین دنوں مشرق وسطیٰ کے ملکوں کے دورے پر گئے ہوئے ہیں اور اس وقت عراق کے دار حکومت بغداد میں ہیں۔ وہ یہاں سے روس کے سوشلسٹ انقلاب کی پچاسویں سالگرہ کی تقریباً میں شرکت کے لیے ماسکو جانے والے تھے جن میں بین انقلاب کی خبریں بھی بے تمام پروگرام رکھ کر تائی اور اس کے بعد انقلاب کے حق میں بیانات پڑھ کر گئے۔ ابتدائی اطلاق سے آدھ ہونا ہے کہ انقلاب پر پاکستانی دلی ہندو صر کے پرورش حال ہیں۔

اسرائیل کی طرف سے اردن اور شام کے علاقوں پر گولہ باری

عمان ۶ نومبر۔ دریائے اردن کے مغرب کنارے پر مشتمل اسرائیلی فوجوں نے دریا کے مشرقی کنارے پر واقع متحدہ اردن دیہات پر گولہ باری کی۔ اسرائیلی فوجوں نے اس سارے علاقہ کا اردن کے دوران ٹینک توڑیں اور اور فوجی دستوں کو استعمال کیا اس کے جواب میں اردن نے بھی توپوں کے دہانے کھول دیئے اور جہاں گولہ باری شروع کر دی۔ پہلی اہل حالت آئے تک دونوں طرف سے گولہ باری جاری تھی اور

امریکی ۱۹۶۹ میں انسان کو چاند پر اتارے گا

کیپ ٹیوی۔ ۶ نومبر۔ تو ہے کہ امریکی ۱۹۶۹ کے آگے آگے چاند پر انسان کو اتار دے گا۔ امریکی خلائی ادارہ کے اعلیٰ افسر ڈاکٹر جارج پلینے بتایا ہے کہ اس منصوبہ کے سلسلے میں جو ایٹمی ہائیڈروجن

نمائیاں کامیابی

میرے جیسے عزیز صحن اللہ خان نے اسالی ایم پیس سٹی۔ (کیمبرجی) کا ایمان پنجاب یونیورسٹی بورڈ سے ۱۹۶۶ء میں لے کر پاکستان لیا ہے اور یونیورسٹی بھرس میں تیسری پوزیشن حاصل کی ہے۔ ناظم اللہ علی ذالک۔ احباب دعوت میں کہ اللہ تعالیٰ ہم کو کامیاب و مبارک کرے اور مزید ترقیات سے نوازے۔ آمین۔